

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

அஞ்சல் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் அஞ்சல் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்பறிக்கை 2019 மே 31 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) பிரிவின் பிரகாரம் தபால் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சிற்குரிய விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 மே 31 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அஞ்சல் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக் கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக் கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும்

பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

(அ) முன்னைய ஆண்டிற்கு நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களை முன்னைய ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் இணங்குவதாக கூறுவதற்கு முடியாதுள்ளது

(ஆ) அஞ்சல் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சினால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

1.6 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் சுற்றறிக்கையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்காமை

2018 நவம்பர் 21 ஆந் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், அந்த சந்தர்ப்பங்கள் புறக்கணிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பங்கள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

மேற்கூறப்பட்ட சுற்றறிக்கையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருந்த ACA-2(II) ஆம் படிவத்தில் காசேட்டின் பிரகாரம் மற்றும் திறைசேரி அச்சிடல் குறிப்பின் பிரகாரம் ஏனைய அமைச்சு திணைக்களங்களால் செய்யப்பட்ட செலவினம் தனித்தனியாகக் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறின்றி மொத்தச் செலவினம் மாத்திரம் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

நிதிப்பிரமாணம் 208 இன் பிரகாரம் செலவினம் மற்றும் அமைச்சின் ஊடாக செய்யப்பட்ட செலவினம் ACA-2(I) படிவத்தில் தனித்தனியாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்தமை.

எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு அட்டவணைப் படுத்தப்பட்டுள்ளது.

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதியல்லாத சொத்துக்களின் பெறுமதி, திறைசேரியின் கட்டுப்பாட்டு நாயகத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட

பெறுமதிகளை சரிசெய்து கணக்குகளுக்குக் கொண்டு வர வேண்டியுள்ளது.

நிதிக்கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்ட ரூபா 354,590,940 பெறுமதியான Cigas கணனி வழவினால் மூன்று மடங்கால் அதிகரித்து ரூபா 1,063,772,815 ஆக

அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட சொத்துக்களின் பெறுமதி மற்றும் அமைச்சிற்காக திறைசேரியில் பேணிச் செல்லப்படுகின்ற ஏடுகளின் பிரகாரம் சொத்துக்களின் பெறுமதிக்கிடையே வேறுபாடுகள் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் அந்த சொத்துக்களின் பெறுமதி முறையே ரூபா 354,590,940, ரூபா 338,636,691 மற்றும் ரூபா 1,063,772,815 ஆகக் காணப்பட்டன.

அமைச்சிற்காக திறைசேரியினால் பேணப்பட்டுச் செல்லப்படுகின்ற ஏடுகளில் பதியப்பட்டிருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. திறைசேரியுடன் கலந்துரையாடி இந்த பிழைகளை சீராக்குவற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

(ஆ) 2017 ஆம் ஆண்டின் போது அகற்றப்பட்ட 04 வாகனங்கள் மற்றும் 2018 திசம்பர் 06 ஆந் திகதி சனாதிபதி செயலகத்திற்கு கையளிக்கப்பட்ட ஒரு வாகனம் என்பன மீளாய்வாண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் சொத்துக்களாக கணக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் ரூபா 25,300,000 இனால் சொத்துக்களின் பெறுமதி அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

சொத்துக்களின் பெறுமதியை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்தமை

ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றது. 2017 ஆம் ஆண்டில் அகற்றப்பட்ட சொத்துக்களை நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

(இ) அமைச்சிற்குச் சொந்தமான ரூபா 43,000,000 பெறுமதியான Land Rover வாகனம் கணக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வாகனத்தின் பெறுமதி நிதியல்லா சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கு வைக்க வேண்டியிருந்தமை.

Cigas மூலம் அந்த சொத்துக்கள் கணக்கு வைத்தல் புறக்கணிக்கப்பட்டமையால் அதன் பெறுமதி Cigas மூலம் கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

(ஈ) நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் ரூபா 286,175 பெறுமதியான நுகர்வுப் பொருட்கள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

நிலையான சொத்துக்களை சரியாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்ய வேண்டியிருந்தமை

நுகர்வுப் பொருட்களை நிலையான சொத்துக்களில் இருந்து அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

1.6.3 காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

பிரதான

கணக்கீட்டு

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் இருந்து உருவான காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ் வருமானமல்லாத பெறுவனவுகளாக திறைசேரி கட்டுநிதி மற்றும் ஏனைய பெறுவனவுகளின் கூட்டுத்தொகையான ரூபா 123,453,757 தொகையான பெறுமதி காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அது ரூபா 128,901,477 ஆக

செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் இருந்து உருவான காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ் வருமானமற்ற பெறுவனவாக திறைசேரி கட்டுநிதி மற்றும் ஏனைய பெறுவனவுகளின் கூட்டுத்தொகை காண்பிக்கப்பட வேண்டும்.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மாதிரிப் படிவத்தின் பிரகாரம் பெறுவனவுகள் வெவ்வேறாக வகைப்படுத்தப்படாதிருந்தமையால் சகல நிதிப் பெறுவனவுகளும் வருமானமல்லாத பெறுவனவுகளாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் ரூபா 119,258,000 தொகையான திறைசேரி கட்டுநிதி மற்றும் ரூபா 4,195,757 தொகையான ஏனைய பெறுவனவுகளுக்கு

காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணமாக
ரூபா 5,447,720 வேறுபாடு
அவதானிக்கப்பட்டது.

மேலதிகமாக நிதிச் செயலாற்றல்
கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா
2,578,571 தொகையான வைப்புப்
பெறுவனவுகள் மற்றும் ரூபா
2,869,149 தொகையான முற்பணப்
பெறுவனவுகளும் சேர்க்கப்பட்டு ரூபா
128,901,477 தொகையான
ஒட்டுமொத்த பெறுவனவுகளும்
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில்
வருமானமல்லாத பெறுவனவாக
பதியப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில்
இருந்து உருவான காசுப்பாய்ச்சல்
கூற்றின் கீழ் ரூபா 2,578,571
தொகையான வைப்புப் பெறுவனவு
மற்றும் காசுச் செலவினத்தின் கீழ்
ரூபா 3,976,839 தொகையான
வைப்புச் செலுத்துதல்கள்
காண்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த
போதிலும் அவ்வாறு
காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வைப்புப் பெறுவனவுகள்
செயற்பாட்டு
நடவடிக்கைகளிலிருந்து
உருவான
காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ்
மற்றும் வைப்பு
செலுத்துதல்கள் அந்த
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில்
செலவினத்தின் கீழ்
காண்பிக்கப்பட வேண்டும்.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மாதிரிப்
படிவத்தில் வைப்புப் பெறுவனவுகள்
மற்றும் வைப்பு செலுத்துதல்கள்
வெவ்வேறாக பதிவதற்கு இடம்
வழங்கப்படாதிருந்தமையால் ரூபா
2,578,571 தொகையான வைப்புப்
பெறுவனவுகள் வருமானமற்ற
பெறுவனவாக காசுப்பாய்ச்சல்
கூற்றில் பதியப்பட்டுள்ளது.
அவ்வாறே ரூபா 3,976,839
தொகையான வைப்புச்
செலுத்துதல்கள் காசுப்
பாய்ச்சல் கூற்றில் வைப்புக்
கணக்குகள் மற்றும் ஏனைய
பொறுப்புக்களில் மாற்றங்களின்
கீழ் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா
9,272,252 தொகையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

(இ) காசுச் செயற்பாடுகளில் இருந்து
உருவான காசுப்பாய்ச்சலி
அமைச்சிற்கு உரித்தற்றதாக இருந்த
போதிலும் வைப்புக் கணக்குகள்
மற்றும் ஏனைய பெறுவனவுகளில்
மாற்றமாக ரூபா 9,272,252 தொகை
காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

காசுச் செயற்பாடுகளில்
உருவான காசுப்
பாய்ச்சல் அமைச்சிற்குச்
சொந்தமற்றது எனக்
கருதி காசுப்பாய்ச்சல்
கூற்று தயாரிக்கப்பட
வேண்டும்.

செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில்
இருந்து உருவான ரூபா 26,477,834
தொகையான தேறிய
காசுப்பாய்ச்சலில் பௌதீக
சொத்துக்களை நிர்மாணித்தல்
அல்லது கொள்வனவு செய்வதற்காக
செலவிடப்பட்ட ரூபா 16,755,582
பெறுமதி குறைக்கப்பட்டதன் பின்னர்
செயற்பாட்டு மற்றும் முதலீட்டு
செயற்பாடுகளில் இருந்து உருவான
ரூபா 9,272,252 தொகையான தேறிய
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று
பெறப்பட்டுள்ளது. அந்த மீதியில்
2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு
ரூபா 450,000 அளவும் காசுகளின்
தேறிய மாற்றமாக
காணப்படுவதனால் ரூபா 9,272,252
பெறுமதி வைப்புக் கணக்குகளினதும்
ஏனைய பொறுப்புக்களினதும்
மாற்றங்களாக இனங்கண்டு
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில்
காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) முதலீட்டு செயற்பாடுகளில் இருந்து
உருவான காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ்

முற்பணப் பெறுவனவுகள்
முதலீட்டு செயற்பாடுகளில்

முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும்
செலுத்துதல்களை பதிவதற்கு

ரூபா 3,952,593 தொகையான
முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும்
ரூபா 6,378,857 தொகையான
முற்பணச் சொத்துக்கள்
காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும்
அவ்வாறு
காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

இருந்து உருவான காசுப்
பாய்ச்சலின் கீழ் மற்றும்
முற்பண செலுத்துதல்கள்
அந்த காசுப்பாய்ச்சல்
கூற்றில் காசுச்
செலவினத்தின் கீழ்
காண்பிக்கப்பட வேண்டும்.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் இடவசதி
வழங்கப்படாமையினால் முற்பண
பெறுவனவு மற்றும் செலுத்துதல்கள்
வருமானமற்ற பெறுவனவாகவும்,
வைப்புக் கணக்குகளினதும் ஏனைய
கணக்குகளினதும் மாற்றங்களாக
நிதிக்கூற்றுக்களில் பதியப்பட்டுள்ளது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 பொறுப்புக்கள் மற்றும் கடப்பாடுகளுக்கு உடன்படல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

ரூபா 787,308 பெறுமதியான
பொறுப்புக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களுடனான
குறிப்புக்களில்
உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

பொறுப்புக்கள் சரியாக
அறிக்கையிடப்பட
வேண்டியிருந்தமை.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

2.2 முற்பணம் வழங்குதலும் தீர்த்து வைத்தலும்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

2015 யூலை 14 ஆந் திகதிய 03/2015
ஆம் இலக்க அரசு நிதிச்
சுற்றறிக்கையின் மூலம் திருத்தப்பட்ட
நிதிப்பிரமாணம் 371(2)(ஆ) இன்
பிரகாரம் செயல்நிமித்த உபகட்டு நிதி
வழங்கும் போது அந்தப்பணி
நடைபெறுவதற்கு அண்மித்த
தினத்தில் உப கட்டுநிதி வழங்கப்பட
வேண்டும். அவ்வாறே நி.பி 371(5)
இன் பிரகாரம் பணி நிறைவடைந்து 10
நாட்களுக்குள் உபகட்டு நிதி
தீர்க்கப்பட வேண்டும். அதாவது உப
கட்டுநிதி வழங்கப்பட்டதன் பின்னர்
அந்த முற்பணத்தைத் தீர்த்து
வைப்பதற்கு எடுத்த காலம் 11
சந்தர்ப்பங்களின் போது 21 நாட்கள்
முதல் 240 நாட்கள் வரையிலான
வீச்சில் காணப்படுகின்றமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம்
முற்பணத்தைத் தீர்ப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டியிருந்தமை.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். உப கட்டுநிதி
வழங்கும் போது நிதிப்பிரமாணத்தின்
பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு சகல
பதவியணியினர்களுக்கும்
அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன்
எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான
குறைபாடுகள் ஏற்படாதிருப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென
அறியத்தருகின்றோம்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

பிரதான

கணக்கீட்டு

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) BMW வகையான மோட்டார் வாகனமொன்றுக்காக மீளாய்வாண்டின் போது பழுதுபார்த்தல் மற்றும் காப்புறுதிக் கட்டணமாக முறையே ரூபா 498,394 தொகை மற்றும் ரூபா 216,293 தொகையாக கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 714,687 செலவினம் செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த வாகனம் மீளாய்வாண்டின் போதும் ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

பழுதுபார்த்தலை மேற்கொள்ளும் போது முறையான பிரகாரம் வாகனம் பரீட்சிக்கப்படல் மற்றும் அதன் பிரகாரம் சரியான மதிப்பீட்டை பெற்று பழுதுபார்த்தல்களைச் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்தமை.

பழுதுபார்த்தலை செய்ததன் பின்னர் மேலும் காணப்படுகின்ற பழுதுகளைத் திருத்துவதற்கான கிரயங்களைச் செய்வதற்கு ஏற்படுகின்றமையால் 2019 சனவரி 23 ஆந் திகதி சனாதிபதி அலுவலகத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) விபத்துக்களுக்கு உட்பட்டமையின் காரணமாகவும் பழுதுபார்த்தல் நடவடிக்கைகளை வினைத்திறனாக நிறைவேற்றாமையின் காரணமாகவும், ஒரு மோட்டார் வாகனம் ஆண்டின் போது ஓட்டத்தில் ஈடுபடாதிருந்ததுடன் ஒரு கப் வண்டி ஆண்டின் போது 259 கிலோமீற்றர் மாத்திரம் ஓடியிருந்தது.

வாகன பழுதுபார்த்தல் நடவடிக்கைகள் வினைத்திறனாகவும், தாமதமின்றியும் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்தமை.

தவிர்க்க முடியாத காரணங்களால் இந்த வாகனமும் குறைவாகப் பயன்படுத்துகின்றமையும், பழுதுபார்த்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக எடுக்கப்பட்ட காலம் சில நிறுவனங்களைத் தொடர்புபடுத்தும் அடிப்படையில் ஏற்பட்டிருந்தமையால் கட்டுப்பாடுகள் வசதியீனமாக இருந்ததென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

3.2 முகாமைத்துவ நலிவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மரணமடைந்த ஒரு உத்தியோகத்தரிடமிருந்தும் சேவையை விட்டுச் சென்ற இரண்டு உத்தியோகத்தரிடமிருந்தும் அறவிடப்படாத கடன் மீதி ரூபா 497,037 ஆகும். இந்த கடன் மீதி 03 மாதம் முதல் 12 மாத கால வீச்சில் நிலுவையாகக் காணப்பட்டது.

தாபன விதிக்கோவையின் XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் 4.4 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அறவிடப்படாத கடன் மீதியை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்தமை.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

(ஆ) டொயாட்ட வகையான மோட்டார் வாகனமொன்று 2016 பெப்ரவரி 28 ஆந் திகதி

வாகன விபத்து தொடர்பான ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அறிக்கை

காப்புறுதி அங்கீகாரம் கிடைக்கும் வரை பழுதுபார்த்தலுக்காக வாகனத்தை அனுப்புதலின் தாமதத்திற்கு, முகவர்

விபத்திற்குட்பட்டிருந்ததுடன் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட நட்டம் ரூபா 4,183,286 ஆக இருந்தது. இந்த விபத்து ஏற்பட்டு 03 வருடங்களுக்கு அண்மித்த காலமொன்று கடந்திருந்த போதிலும், நி.பி 104(4) இன் பிரகாரம் அறிக்கை சமர்ப்பிக்காமையினால் நட்டத்திற்கு பொறுப்பு வாய்ந்த தரப்பினரை தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சமர்ப்பித்தல், பொறுப்பு வாய்ந்த தரப்பினரை விரைவாகக் கண்டறிந்து, பழுதுபார்த்தல்களை வினைத்திறனாக தாமதமின்றி மேற்கொள்ளுதல் போன்ற பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியுள்ளது.

நிறுவனத்தால் பழுதுபார்த்தல்களுக்காக மதிப்பீடு தயாரிக்கும் போது மிகவும் சிறிய சேதம் ஏற்பட்டிருந்த பகுதியும் முழுமையாக அகற்றப்பட்டு மீண்டும் பொருத்துவதற்கு கூறுவிலை கோரப்பட்ட போதும், காப்புறுதி நிறுவனம் அங்கீகாரத்தை வழங்கும் போது அந்த பகுதி தயாரிக்கப்பட்டு அந்தப் பகுதியை பொருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. இவ்வாறு காப்புறுதி அங்கீகாரம் கிடைத்த பின்னர் வாகனத்தை பழுதுபார்த்தலுக்கு அனுப்புவதால் அந்த தேவையற்ற செலவினங்களைத் தவிர்த்து அரசாங்க பணத்தை மீதிப்படுத்திக் கொள்வதற்காக அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

4. நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்கை அடைதல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

நிலைபேறான அபிவிருத்தி தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் ஆண்டு 2030 இன் நிகழ்ச்சி நிரலின் பிரகாரம் சகல அரச நிறுவனங்களாலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அஞ்சல் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சினால் 04 நோக்கங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் முன்னைய ஆண்டின் போது சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அந்த நோக்கங்களில் Bepost செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துதல் தொடர்பாக முன்னுரிமை வழங்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த செயற்திட்டங்களில் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்கை அடைவதை அளவிடுவதற்கான சரியான தரவு அடிப்படையை அமைத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்படவில்லை. அதனால் மீளாய்வாண்டில் அடையப்பட்ட இலக்குகள் தொடர்பாக பரீட்சிப்பதற்கு முடியாதிருந்தது.

பரிந்துரை

நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்கை அளவிடுவதற்கு விளக்கமான தரவு அடிப்படை ஒன்றை அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

தற்போது அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ள நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் அளவிடக்கூடிய இலக்கு குறிகாட்டியாக பதிவுசெய்யப்பட்ட தொழில் முயற்சியாளர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட உற்பத்திப் பொருட்களின் எண்ணிக்கை குறிப்பிடப்பட முடியும். எதிர்காலத்தில் காணப்படுகின்ற நிதிஏற்பாடுகளில் நிகழ்ச்சித்திட்டம் தொடர்பாக விளம்பரம் ஒன்றை வழங்குவதன் மூலம் இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை மேம்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

5. மனிதவள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 33 ஆக இருந்ததுடன் அதில் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் பதவியொன்றும், தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உதவி உத்தியோகத்தர் பதவிகள் 02 உம், மொழி பெயர்ப்பாளர் பதவிகள் 02 உம், போக்குவரத்து உத்தியோகத்தர் பதவியொன்றும் மற்றும் கெமரா செயற்படுத்துனர் பதவியொன்றும் அமைச்சில் 04 வருடங்களாக வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டது.

பரிந்துரை

வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக தாமதமின்றி ஆட்சேர்த்தல்களை மேற்கொள்ள வேண்டியமை மற்றும் தேவையற்ற பதவியணியாயின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை

பிரதான

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

அலுவலக உதவியாளர் வெற்றிடம் காணப்பட்ட 03 பதவிகளுக்காக 2019 மார்ச் 01 ஆந் திகதி ஆட்சேர்த்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. 03 சாரதிகள் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக தற்போது விண்ணப்பம் கோரப்பட்டுள்ளது. ஏனைய பதவிகளுக்கு உத்தியோகத்தர்களை நியமித்து அனுப்புமாறு அவ்வப்போது உரிய நியமன அதிகாரிக்கு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன், உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவித்து இடமாற்றம் மூலம் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.